



Алиев Шерпудин Амирович
первый чеченский профессор в области медицины
(1927 - 1989 гг.)

Алиев Шерпудин Амирович (1927 – 1989 гг.) - заслуженный деятель науки Чечено-Ингушской АССР, доктор медицинских наук.

Ш.А. Алиев родился в селении Чечен-Аул Грозненского района ЧИАССР в семье крестьянина. Окончил Грозненское медицинское училище. Во время Великой Отечественной войны работал санитаром в военном госпитале, расположенном в селении Старые Атаги, где оказывал медицинскую помощь десяткам и сотням раненых солдат и офицеров Советской Армии.

В 1944 году, как и все вайнахи, был депортирован в Среднюю Азию. Там с отличием окончил Киргизский государственный медицинский

институт, затем аспирантуру и докторантуру под руководством выдающегося ученого профессора Георгия Львовича Френкеля, создателя целого научного направления в медицине.

Ш. Алиев заведовал кафедрой травматологии и ортопедии и военно-полевой хирургии при Киргизском государственном медицинском институте.

По возвращении на Кавказ, с 1960 по 1962 год, он работал главным хирургом Министерства здравоохранения Чечено-Ингушской АССР, одновременно заведовал 1-м хирургическим отделением больницы скорой медицинской помощи, в 1973-1975 годах – 2-м хирургическим отделением той же больницы.

В это время Ш.А. Алиев много сил отдает делу организации хирургической помощи населению Чечено-Ингушетии, оказывая консультативную и оперативную помощь больным в районных и городских лечебных учреждениях. С 1975 года до конца своей жизни он был главным нештатным консультантом Министерства здравоохранения ЧИАССР, оказывал консультативную помощь, выступал с лекциями по различным научным проблемам, активно участвовал в республиканских научных конференциях.

Научные интересы профессора Алиева были разносторонними: ожоговая болезнь, воздействие на организм высокой температуры внешней среды, хирургическая патология органов брюшной полости, различные онкологические проблемы, вопросы физиологии труда, физиологии среднегорья, сосудистая патология и другие. Ему принадлежат более 70 печатных работ. Он подготовил 8 кандидатов и двух докторов наук. Его ученики ныне возглавляют кафедры, работают профессорами, доцентами, старшими преподавателями не только в высших учебных заведениях республики, но и в вузах городов России. Профессором Алиевым написана монография «Ожоговый шок в горах и в жарком климате пустыни», которая является уникальной в отечественной и зарубежной медицинской литературе, что выдвинуло его в число ведущих термо-патологов страны.

Профессор А.Ш. Алиев активно участвовал в общественной жизни: являлся председателем Чечено-Ингушского комитета защиты мира, членом Советского комитета защиты мира. Его успехи в работе были отмечены многочисленными грамотами различного уровня, медалями. За активную научно-педагогическую и общественную деятельность в 1977 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Чечено-Ингушской АССР». В 1987 году Чечено-Ингушским госуниверситетом было представлено ходатайство о присвоении профессору Алиеву почетного звания «Заслуженный деятель науки РСФСР», до официального получения которого он так и не дождался.

В 70-е годы профессор А.Ш. Алиев был одним из первых, кто во весь голос заговорил о необходимости организации в нашей республике высшего медицинского учебного заведения и, благодаря его усилиям в 1990 году медицинский факультет был открыт на базе Чечено-Ингушского госуниверситета им. Л.Н. Толстого. И в том, что сейчас мы имеем возможность у себя в республике готовить медицинские кадры с высшим образованием, во многом заслуга Ш. Алиева – доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой анатомии и физиологии человека и животных, декана биолого-химического факультета Чечено-Ингушского государственного университета им. Л.Н.Толстого. Но сам Ш. Алиев этого уже не увидел.